

REDACCION
Calle del Conde de Rius, (antes Hospital),
28, entresuelo, esquina a la rambla S. Juan.

ADMINISTRACION
Calle de San Francisco, núm. 14, imprenta.
—Para suscripciones y anuncios dirigirse
al Administrador.
Remitidos y anuncios a precios conven-
cionales.

LA OPINIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCION
Este periódico se publica todos los días
excepto los lunes. Los siguientes á festivo
medio número. En caso necesario se publi-
cará suplemento.
En Tarragona 1'75 pesetas al mes y 5 tri-
mestre.—En los demás puntos 6 pesetas
trimestre.—Ultramar 1' pesetas y Extran-
jero 15 pesetas.—Un número suelto 10 cén-
timos.—Pago adelantado.

DIARIO POLÍTICO DE AVISOS Y NOTICIAS

Año XXIII

TARRAGONA: Domingo 6 de Junio de 1897

Núm. 134

LA POLÍTICA FUERA DE ESPAÑA

La situación en la isla de Creta

Solicitada la atención de la gente política, en todos los países, por el conflicto grecoturco—que hoy vemos ya definitivamente en vías de la resolución—ha ido olvidándose todo el mundo de lo que fue el origen y el motivo de aquel conflicto: la insurrección cretense. ¿Qué sucede en aquel país? Esta es la pregunta que se hace estos días muchísima gente. Y hoy hemos de declarar nosotros que bastante difícil es contestar á ella, pues son pocas y esas contradictorias las noticias que de Creta llegan á Europa, y así nadie puede decir exactamente cuál es la situación interior en la isla. Teniendo en cuenta ciertos hechos, de un realidad indudable, bien comprobada, parécenos á nosotros que no es tan mala como algunos periódicos pretenden; esto no es decir que se halle en sus glorias, pues no en vano ha recorrido sus campos el caballo asolador de la guerra. Háse de tener presente, para comprender algo de la situación general de aquel país que desde hace largos meses vive en un verdadero estado revolucionario. Hay allí, y forzosamente tiene que alimentarse con los productos de su suelo, tropas europeas, tropas turcas y tropas insurrectas, sin contar las griegas que abandonaron hace poco su territorio.

Cada uno de esos ejércitos opera por su propia cuenta y el uno contra el otro siempre, mientras los pobladores de villas y ciudades, de pueblos y de aldeas, han de correr despavoridos de un punto á otro, sin encontrar jamás en ninguno la protección necesaria para hacer posible la vida en sociedad. Los soldados del Sultán refugianse en las ciudades fuertes, los insurgentes recorren en són de guerra la campiña, y unos á otros, recíprocamente, se acusan de haber cometido grandes crímenes de pillaje y asesinato.... siendo lo peor que en esto tal vez tengan razón todos. Lo cierto es, y esto es lo verdaderamente deplorable, que no hay allí autoridad alguna con fuerza bastante para hacerse respetar. Europa, por hallarse tan insuficientemente representada allí, no puede lograr que su voz sea oída como voz de mando. Lo harían quizás los turcos; pero á éstos no les dejan, pues se complicaría aun más la cuestión internacional, y además oyen hablar cada día de su próximo abandono de la isla. Los insurrectos, aunque privados ya del importantísimo apoyo que les prestaba el coronel Vassos y su gente, pretenden aparentar todavía una fuerza que no tienen y algunos de sus jefes hablan todavía á estilo de héroes homéricos.... No se ve, no, en la isla una fuerza capaz de hacerse oír y respetar por todos.

Indudable es, y lo declaramos con gusto, que más fácil es al observador, al que vé las cosas desde fuera, analizar y clasificar los variados elementos que constituyen hoy el anárquico estado que caracteriza la situación política y social de la isla cretense, que reunir algunos de esos elementos, organizarlos con inteligencia y hacer que surja de ellos un Gobierno de orden. Esta es la tarea verdaderamente difícil y por lo tanto meritoria; esto es lo que hay que hacer, ni más ni menos. En honor de Europa, puede decirse que con todo y comprender muy bien la magnitud de la empresa, sobre sus hombros la echó generosamente, con ánimo decidido de llevarla á cabo para la tranquilidad de todos. Usando de nuestro derecho de crítica, podemos

añadir á esto que hasta hoy es muy poco lo que Europa lleva andando para llegar al término de su camino; no será seguramente por defectos de su voluntad, pero es un hecho incontestable, y como tal lo consignamos, que los gabinetes de las grandes naciones continentales apenas han hecho más que dar los primeros pasos....

El Gobierno inglés, siempre más diligente que otro alguno de Europa en estas cosas, ha publicado un *Li Azul* sobre la situación actual en la isla de Creta, y nos complacemos en hacer constar ante todo que su lectura no es nada desconsoladora, muy al contrario. El almirante inglés, apoyándose en informaciones del cónsul de su propia nación, declara en el nombrado *Libro*, que la insurrección cretense tiene hoy más de artificial y de superficial de lo que se cree generalmente en Europa. «Los griegos, que la provocaron, dice el representante del poder marítimo de Inglaterra en aguas de Candía, hacen cuanto pueden para mantenerla viva, ó para que semeje que está viva. Emplean, extremándola mucho, toda su influencia sobre los insurgentes para impedir que se establezca una buena y verdadera inteligencia entre éstos y los representantes de las potencias.»

Hasta cierto punto esto es naturalísimo en los griegos; trabajan en favor de su causa; lo interesante aquí sería conocer hasta qué punto logran sus deseos. Ya en el mes de Marzo escribía á su Gobierno el almirante británico que los insurrectos, abandonados á sí mismos, no tardarían en entrar por el buen camino: «El mayor deseo de todos los partidos, decía entonces, salvo el de los griegos, consiste en restablecer la paz lo más pronto mejor y vivir bajo un buen Gobierno. Los cretenses no parecen tener muchas ganas de continuar la lucha y, á excepción de algunos jefes insurrectos gravemente comprometidos, otra cosa no querían sino un amistoso arreglo». Si éra así cuando aún estaban en Creta el coronel Vassos y sus tropas, fácilmente se comprende el estado de espíritu de aquella gente, hoy que se ven sin aquel fuertísimo sustento.

NUEVAS PLANTAS FORRAJERAS

El lector sabe que en estos últimos años se han emprendido cierto número de experiencias que tenían por objeto estudiar la conveniencia de establecer el cultivo de varias plantas forrajeras.

Mr. Scribbaux, profesor del Instituto Agronómico francés, acaba de dar cuenta de los resultados obtenidos en la *Revue des Sciences*.

La *cousoude du Caucase*, ensayada por muchos agricultores, no ha dado, á pesar de que la estación fué lo más favorable y de los cuidados empleados en su cultivo, el resultado que se esperaba.

Ha quedado demostrado de un modo concluyente que en las tierras fértiles no puede luchar ventajosamente con la alfalfa y el trébol, y sólo parece ofrecer ventajas positivas en las tierras á la vez fértiles y húmedas, pudiendo ser calificada de planta forrajera de segundo orden.

Aun es difícil emitir opinión acerca de la *persicaria* de que tanto se ha hablado, y que aun preconizan con entusiasmo algunos agrónomos. Su cultivo ha dado resultados tan contradictorios, que si en unos casos se atribuyen á la mala calidad de la semilla empleada, en otros sólo puede atribuirse á que no le conviene á su desarrollo la zona en que se ha emprendi-

do, y resultan muy superiores á estas dos especies las que poseemos actualmente, por lo que parece inútil seguir ocupándose de ellas.

La *arveja silvestre* tampoco ofrece mejores resultados, y en el caso de que algún agricultor quiera intentar su aprovechamiento, conviene que le dedique poca extensión de terreno.

De todas las hasta ahora ensayadas, la única que ofrece ventajas positivas es la *arveja velluda*.

Esta planta, que se encuentra en estado silvestre, en todas partes se recomienda á los agricultores por las tres cualidades siguientes, que son dignas de tenerse en cuenta: 1.ª, su precocidad; 2.ª, resistencia excepcional al frío y á la sequía; 3.ª, se produce con facilidad en las tierras de peor calidad, salve en las calcáreas.

En las silizosas y graníticas muy ligeras, se han obtenido fácilmente hasta 20 mil kilos de forraje por hectárea, y con el empleo de los abonos fosfatados el doble.

Esta planta constituye un excelente forraje, y el análisis practicado en el Instituto Agronómico acusa que es más rica en azoe que la arveja común y el trébol encarnado, siendo, por lo tanto, más nutritivo, teniendo además sobre ellos la ventaja de la rapidez con que se produce, y la facilidad para su cultivo, y en virtud de estas indiscutibles ventajas, está adquiriendo gran preponderancia entre los agricultores.

El heno de España, cuyo cultivo está muy extendido en Malta y el Sar de Italia, ha producido excelentes cosechas en terrenos de secano algo calcáreos, y su aprovechamiento está indicado para toda clase de terrenos en que el riego es difícil y cuesta mucho trabajo establecer prados artificiales.

También se han ocupado en la producción de la *remolacha forrajera*, y los resultados obtenidos en terrenos en que se carece de agua y parecía difícil si no imposible cultivarla, han sido muy satisfactorios. Cerca de Argel, en que el clima se asemeja mucho al del Sur de España, las remolachas sembradas á mediados de Setiembre alcanzaban en fin de Mayo su completo desarrollo, y han producido de 193 mil á 221,000 kilos de tubérculos, según las variedades, y 83,000 de hojas, resultado que puede calificarse de maravilloso para obtenido sin riego alguno y que no se alcanzó nunca en Francia ni aun en las condiciones más favorables.

Esta planta, por lo que se ve, está igualmente destinada á prestar grandes servicios.

Un cultivo que resultaría muy beneficioso en las numerosas regiones calcáreas que tanto abundan en España, y en las que no prosperan las leguminosas, es el de una planta que abunda mucho en los Estados Unidos, muy particularmente en la Carolina del Sur, y que se llama *Lespedeza striata* ó *Japan Clover* (trébol del Japón). Esta planta reúne la preciosa ventaja de que alcanza un desarrollo considerable en los terrenos de mala calidad que contienen cal. Hasta el presente el cultivo de esta especie de trébol ha fracasado sin embargo; pero el hecho se atribuye á un microbio que se desarrolla en las raíces, y de cuya destrucción se ocupan actualmente los agrónomos en saber el resultado de sus trabajos.

Jorge Cazalis.

LAS TROPAS DEL PAPA

Cinco cuerpos constituyen en la actualidad las tropas pontificias: guardia noble, guardia suiza, guardia del palacio, gendarmes y artificieros.

Los 50 guardias nobles están mandados por el príncipe Alfieri. Se reclutan entre las familias de la aristocracia romana afectas á la Santa Sede, y sus miembros reciben un sueldo de 300 á 400 francos por mes; además, en ciertas ocasiones, como por ejemplo, al llevar las insignias á los Cardenales recientemente promovidos, reciben algunos miles de francos.

La guardia suiza comprende 100 hombres, todos de elevada estofa y buena presencia. Su servicio consiste en dar la centinela en las salidas del Vaticano. Están armados con fusiles Remington, y desde el punto de vista militar, producen excelente impresión; reciben, además de la alimentación, un sueldo mensual de 60 á 120 francos.

La guardia del palacio está dividida en dos compañías, cuyos miembros se reclutan en la burguesía romana; éstos no son llamados más que en circunstancias solemnes y no reciben sueldo; únicamente se les concede una indemnización anual para gastos de uniforme y equipo. Su jefe es el general Crostarosa, que tiene como auxiliares dos jefes de batallón, cuatro capitanes y ocho tenientes. La guardia comprende también un banda de música.

Los gendarmes, encargados de mantener el orden en el interior del Vaticano, son 120, y 30 los artificieros. En total ascienden á 600 hombres los que constituyen actualmente el ejército pontificio.

NOTAS PARLAMENTARIAS

Madrid 4 de Junio de 1897.

Natural era que, habiendo sido llamado el general Martínez Campos para dar su opinión sobre la crisis, y la conveniencia de resolverla, según su leal entender, se fijara toda la atención en su actitud, por crearla uno de los principales factores del problema.

Hasta tal punto el general atrasa sobre sí la pública expectación, que era moneda corriente creer que S. M. se decidiría en favor de la solución que él le aconsejase. ¿Qué extraño, pues, que fusionistas y conservadores hiciesen depender el término de la crisis de lo que aquel príncipe de la milicia y ex-presidente del Consejo de ministros consultase á la Reina?

Estaba fuera de toda duda, que el general, algo distanciado del señor Cánovas del Castillo, no había de aconsejar á S. M. la continuación en el Poder del actual presidente; y esto que decían y creían con verdadera fruición los fusionistas, alimentaba sus esperanzas hasta el punto de tener la seguridad de que mañana sería llamado para formar ministerio don Práxedes M. Sagasta.

Pero llega el general, vá á Palacio, tiene la honra de hablar con S. M. y, al poco rato de salir, cunde la noticia de que el consejo dado por Martínez Campos á nuestra augusta soberana es que debe seguir en el Poder don Antonio Cánovas del Castillo. ¿Para qué decir el desencanto de los fusionistas? Pero, firmes en su propósito de escalar el Poder á todo trance, consuélanse pronto del disgusto y decíansen con una serenidad digna de mejor causa, que sea cual fuere la opinión de cuantos consulten con S. M., la decisiva será la de Sagasta, citado para las seis y media de esta tarde y que, evidentemente, dirá á S. M. que está resuelto á aceptar el régio mandato.

Respetuoso con las decisiones de la Corona y discreto con cuanto se relacione con los actos públicos de los hombres políticos, no me decido á crear que sean exactos los términos

de la consulta del general Martínez Campos, pues conozco demasiado su seriedad para creer que pueda lanzar á los cuatro vientos lo que hable con la Reina; y, aunque no diga que no se conozcan los términos de la consulta del señor Elduayen, pues dada su filiación política, pueden, cuando menos, suponerse, no tengo inconveniente en afirmar que solo á sus más íntimos suelen decir los llamados por la Corona, la opinión que dan sobre cuantos asuntos son preguntados.

Rindese, de todos modos, á la evidencia el que oye con pasmosa unanimidad hasta los menores detalles de esa clase de conferencias; y para admiración de los lectores de LA OPINION, bueno es que les diga que incluso lo que ha de decir á la Reina el señor Sagasta, corre por el salón de conferencias, como si don Práxedes lo hubiese repartido á domicilio por medio de una hoja volante.

Por esto sé—pues así se dice—que el jefe del partido liberal consultará á S. M. en términos que pueden resumirse en la siguiente frase:

«Dispuesto siempre á acatar la voluntad de la Corona; no tengo inconveniente alguno en aceptar el honroso encargo de formar Ministerio, si don Antonio Cánovas se niega en absoluto á continuar al frente de los negocios públicos, pues nadie puede negarse á facilitar á la Reina los medios de resolver una crisis política.»

Hay que oír á los fusionistas que no están en el secreto, cuanto les contraría la actitud de don Práxedes; quizás algo más que la ya conocida de Martínez Campos; pero, como hasta que S. M. resuelva, nada puede darse como definitivo, hay que abstenerse de hacer castillos en el aire, por temor que se derrumben al menor soplo. Puedo, sin embargo, en secreto, manifestar mi opinión, en lo que no puede caer daño alguno, pues no ha de torcer en lo más mínimo el curso de los sucesos, favorable á la creencia general de que seguirá en el Poder el señor Cánovas... y no digo más por temor de equivocarme; pues hay quien dice que seguirá el mismo Ministerio y el general Weyler en Cuba, y afirman otros que habrá modificación ministerial y que no seguirá mandando en aquella isla el sucesor de Martínez Campos.

¿Quién reemplazará á Weyler?—X.

SUETOS

PENTECOSTÉS

Conmemórase en esta brillante y solemne fiesta, la verdadera inauguración del Cristianismo, pues en él empezaron los Apóstoles su pública predicación.

Esta Pascua era ya celebrada por el pueblo judío en memoria de la promulgación de la ley de Moisés en el monte Sinaí. Los cristianos continuaron celebrándola en memoria de la promulgación de la ley evangélica verificada en el Cenáculo de Jerusalem, con la venida del Espíritu Santo sobre los Apóstoles.

La Iglesia lo celebra con rito muy solemne. En el introito canta el admirable poder del Espíritu Santo sobre la tierra; la Epístola refiere el misterio del día; el Evangelio promete la misma comunicación del Espíritu Divino, que fué dada á los Apóstoles, á todos nosotros; en la misa se invoca, antes del Evangelio, la luz del Espíritu Santo, y durante el canto majestuoso de esta invocación, se imita, con ciertos registros del órgano, el ruido del viento que anunció á los Apóstoles la presencia del Espíritu.

¡Alabemos, pues, al Espíritu Santo! Celebremos cual cumple á hijos regenerados por su divina virtud la gran Pascua!...

Fué El quien en el principio de los tiempos puso el sello á la creación del mundo material; El el tesoro de la Iglesia, cuerpo místico universal, cuya vida es el Espíritu Santo!...

El día de mañana es el designado para celebrarse la subasta del arriendo de consumos de esta ciudad.

Distintas versiones hemos oído sobre las diferentes personas que tomarán parte en la indicada subasta.

Solo si podemos decir que para recaudar 510.000 y pico de pesetas anuales, se necesita apretar mucho las clavijas al público tarracónense, cuyo horno no está para bollos.

De todas maneras, no tardaremos en saber quien sea el que llevará el gato al agua, al cual de antemano no le auguramos mucho regocijo.

Vivir para ver.....

Nuestro particular y querido amigo el jefe de la estación de Barcelona don Jaime Aguirre, el cual se hallaba ya hace algunos días

enfermo, se ha agravado en sus dolencias, viéndose precisado á permanecer en cama.

Muy de veras sentimos la enfermedad de nuestro amigo, deseándole un pronto y completo restablecimiento.

La Academia de jurisprudencia y legislación de Barcelona ha nombrado académico correspondiente en esta capital al joven letrado don Ignacio Batlle y de Balle.

Nuestro amigo particular el ordenanza de esta Intervención de Hacienda don Angel Fernandez Molina, ha sido ascendido á portero de la propia dependencia.

Le felicitamos.

Ayer mañana, procedente de Madrid, llegó á Barcelona, de paso para Gerona, á cuya ciudad se dirigió por la tarde, el director general de carabineros don Baltasar Hidalgo, quien regresará en breve con objeto de continuar la revista de inspección á las comandancias de carabineros de Barcelona, Tarragona y Lérida.

En concepto de donativos han ingresado en la colección zoológica del Parque de Barcelona, los siguientes ejemplares: de don Miguel Escuder, M. Abadía y don José Ginebreda, tres monos; de don Ricardo Gomez, tres conejos angoras; de don Miguel Gonzales, un gavián; de don B. Bofill, dos ocas de Gambia; de don Isidro Sindreu, un gallo y una gallina ingleses; de don Miguel Escuder, un perro; de don Juan Serra, una tórtola de la puñalada; de don Salvador Banús, dos codornices; de don Antonio Saenz, cuatro tinamús; de don Clemente Viscarri, una culebra; de don Matías Muntadas, un perro de San Bernardo; de don Pedro Muñoz, varios lagartos y culebras, y de don Juan Barril, un felix de Siam.

Son muchas las quejas que recibimos acerca del escaso número de cerillas que contienen las cajas. Y como creímos que en el contrato celebrado entre la Compañía arrendataria y el gobierno se habrá fijado el número de aquéllas, llamamos la atención sobre este punto para que se remedie tal falta.

El núm. 9 de la importante revista *El Eco de la Moda*, edición española de *Le petit eco de la mode*, de París, y que con tanta aceptación publica la Librería francesa de Barcelona, no desmerece en nada de los anteriores.

Unido á un texto ameno y variado y á una ilustración esmerada, publica *El Eco de la Moda* unos potrones, tamaño natural, de un vestido de bebé de seis meses á un año.

Recomendamos á nuestras lectoras la adquisición de tan excelente revista.

Dice un periódico:

«Para 60 plazas de escribientes del Banco de España se presentan á exámenes 719 aspirantes, es decir, que sobran 659.

Para 300 plazas de alumnos de la Academia Militar de Toledo, se presentan 1500, es decir que sobran 1200 aspirantes.

Y para dos cátedras vacantes en los institutos de Orense y Santander, se presentaron 71 opositores, es decir, que sobraron 69 aspirantes.

Ahora otra noticia.

Para un millón de tierras sin cultivar, no hay un solo labrador.»

Durante los cuatro primeros meses del año actual la Sección provincial de plagas del Campo ha satisfecho la cantidad de 3.301'01 pesetas en concepto de trabajos, material y personal administrativo.

Se ha ordenado á los cuerpos de esta guarnición que se proceda al reconocimiento facultativo de los individuos de tropa que tengan necesidad de tomar los baños de Caldas de Montbuy.

A pesar del buen aspecto que en general presenta la cosecha de trigos en España, los precios de este cereal se mantienen firmes con tendencia al alza, sin duda por las noticias que se reciben del extranjero respecto al escaso rendimiento probable de los campos y á que en nuestro país son pocas las existencias que quedan en las paneras.

Observaciones meteorológicas de ayer, facilitadas por el Instituto Provincial:

A las nueve la mañana.—Barómetro, 756'50.
—A las tres de la tarde.—Barómetro 756'50.
Termómetro: máxima 30'00 mínima, 17'00.
Temperatura media, 23'75.
Viento, S. O.

Victima de penosa enfermedad, falleció el viernes último en Barcelona el que fué nuestro querido paisano y particular amigo el ar-

quitecto don José María Rodríguez Villegas, hijo y hermano político, respectivamente, del antiguo comerciante de esta plaza don José María Rodríguez y de don Francisco María Tintoré.

El señor Rodríguez Villegas ha muerto en el apogeo de su vida, cuando había conseguido ya muchos laureos en su carrera.

A su desconsolada esposa é hijo, á las familias Rodríguez, Tintoré y Sinto, enviamos la expresión de nuestro mas sentido pésame por tan fatal acontecimiento, asociándonos en su justo dolor y rogando á Dios acoja en su seno el alma del que fué en vida nuestro querido amigo y paisano don José María Rodríguez Villegas.

Q. E. P. D.

Ayer se reunió en el Fomento una Junta de propietarios, para tratar del asunto del agua que arrendará próximamente el Ayuntamiento, acordando suscribirse por un considerable número de «plumas de agua» y abrir una lista, para que cuantos estén necesitados de tan indispensable líquido, puedan hacerlo hasta el jueves inclusive en que se llevará al Ayuntamiento para los oportunos efectos.

Por la Cruz roja fueron socorridos ayer los soldados regresados de Filipinas Salvador Lladó, natural de Olive (Valencia) y Ricardo Sanchez, natural de Agres (Alicante).

En los espaciosos salones de la sociedad «Unión agrícola, industrial y propietaria», tendrá lugar esta noche, á las diez, el anunciado baile.

Esta noche habrá concierto en los elegantes cafés del Centro, Tarragona y París.

Programa de las piezas que ejecutará esta noche, de cinco á siete, en la rambla de San Juan la brillante banda del regimiento de Albuera:

- 1.º Paso doble.
- 2.º Varias zarzuelas, sinfonia.—Barbieri.
- 3.º Copelia, mazurca.—Deslibes.
- 4.º Les Naiades, Fantasia.—Pivet.
- 5.º Una jornada á Sevilla, Valses.—Waldteufel.

Esta noche celebra el «Ateneo» el baile que en obsequio á sus socios ha organizado el «Ateneo tarracónense».

Como decíamos ayer, se permitirá la entrada á cuantos forasteros asistan acompañados de algun socio de aquella Sociedad.

Los soldados procedentes del distrito de Cuba con licencia por enfermos en esta capital Francisco Cabell Rodón y José Vilanova Catalán, presentarán, á la brevedad posible, en la Sección de vigilancia municipal, con objeto de enterarles de un asunto que les interesa.

En los cinco primeros días de este mes se han verificado en el Instituto provincial 320 exámenes de la Sección de Lenguas y Letras, y 163 de la de Ciencias, componiendo un total de 483 ejercicios.

Al terminar ese trabajo han sido designadas las comisiones para los exámenes privados de los Colegios incorporados, habiendo sido designados para el de San Luis de Tortosa los catedráticos señores don Juan Angel Soler, don Luis Parral y don Alejandro Mariné para Lenguas y Letras y don Juan Ramonacho y don Esteban Sala para Ciencias; para las Escuelas Pías de Valls don José M.ª de Barberá, don Luis Parral y don Alejandro Mariné. Para Lenguas y Letras; y don Pedro Ferrando y don Adolfo Artal para la Sección de Ciencias.

BOLETIN OFICIAL

Real decreto suspendiendo las sesiones de las Cortes en la presente legislatura.

—Anuncia la Administración de Bienes del Estado que don Sinforiano Teixés ha cesado en el cargo que desempeñaba de administrador subalterno de Bienes del Estado en el partido judicial de Reus.

—La Administración de Hacienda de la provincia inserta la circular señalando el cupo que ha correspondido á esta provincia por la contribución territorial en concepto de rústica y pecuaria para el próximo ejercicio de 1897 á 98, así como el repartimiento formado por la expresada contribución, corresponde á cada pueblo según real orden de 6 del actual.

—La Comisión provincial fija los precios para la liquidación y abono de las especies de suministros hechos por los pueblos de esta provincia durante el mes de Mayo á las fuerzas del ejército y guardia civil.

—La Tesorería de Hacienda anuncia la dimisión del agente recaudador de contribuciones é impuestos de la segunda zona de Falset don Enrique Dolz.

—Las Alcaldías de la Selva y Vallmoll, anuncian la subasta para el arriendo á venta libre de las especies de consumos.

Y la de La Palma, la del arbitrio de pesas y medidas.

CRONICA JUDICIAL

Audiencia provincial

Sección segunda

Ante esta Sala se vió ayer en juicio por jurados la causa instruida en el Juzgado de Vendrell contra Francisco Iglesias y José Grau, por haber dado muerte violenta á Juan Boigé, la madrugada del 18 de Octubre último al salir de una casa de prostitución de Vendrell.

Constituido el Tribunal por los Sres. Gomez Lopez y Martin con los Jurados, y practicada la prueba, el fiscal Sr. Greus solicitó su veredicto de culpabilidad contra los dos procesados, señalándoles como autores de su delito de homicidio con las agravantes de abuso de superioridad y haberlo ejecutado de noche. La defensa de los procesados, á cargo del abogado Sr. Piñol, solicitó se apreciaran en favor de los procesados dos circunstancias atenuantes, pero el jurado dictó veredicto de conformidad con lo propuesto por el señor fiscal y los jueces de derecho pronunciaron sentencia imponiendo á cada uno de los procesados la pena de 20 años de reclusión, accesorias y costas y 2.000 pesetas de indemnización.

Juicios señalados para la próxima semana:

Sección primera

Día 8.—Por jurados.—Causa procedente del Juzgado de Montblanch por el delito de homicidio contra F. Ll. E.; magistrado ponente, señor presidente; abogado, Sr. Rossell; procurador, Sr. Forn.

Día 10.—Por jurados.—Causa del mismo Juzgado, por el delito de hurto contra D. B. y D. F.; ponente, Sr. Lluch; abogado, Sr. Rovira; procurador, Sr. Elias.

Día 11.—Por jurados.—Causa del Juzgado de Reus, por el delito de asesinato frustrado contra J. M. y otros; ponente, Sr. Díez de Ulzurru; abogados, Sres. Valls, Rabassa, Casagualda y Vidiella; procuradores, señores Planas, Garcia, Elias y Dalmau.

Sección segunda

Día 8.—Oral.—Causa del Juzgado de Tarragona, por el delito de lesiones contra G. M. y otro; ponente, Sr. López; abogado, Sr. Nougues; procurador, Sr. Alfonso.

Día 10.—Oral.—Causa del Juzgado de Gandesa, por el delito de desobediencia á la autoridad contra J. E.; ponente, Sr. Gómez; abogado, Sr. Alvarez; procurador, Sr. Guansea.

Día 12.—Oral.—Causa del Juzgado de Tarragona, por el delito de hurto contra F. Q.; ponente, Sr. Martí; abogado, Sr. Nougues; procurador, Sr. Alfonso.

FALLOS.

En la sección primera se han dictado durante la última semana los siguientes:

En causa del Juzgado de Montblanch por el delito de hurto contra José Jordana Plana, ha sido condenado á cuatro meses y un día de arresto mayor.

Y de conformidad, en causa procedente del Juzgado de Falset por el delito de hurto contra Juan Asens Estalella, se le han impuesto dos meses y un día de arresto mayor.

En la sección segunda se han dictado los siguientes:

En causa del Juzgado de Tarragona por el delito de daños contra Antonio Avila Garcia, ha recaído fallo absolutorio.

Y de conformidad:

En causa procedente del Juzgado de Vendrell por el delito de hurto contra Carlos Solé Catalá, ha sido sentenciado á dos meses y un día de arresto mayor.

En la del Juzgado de Tarragona por el delito de lesiones contra Jacinto Sanchez, se le ha condenado á seis meses de arresto mayor.

Y en la procedente del mismo Juzgado por el delito de hurto contra Ramon y Filomena Ximenes, se le han impuesto al primero cuatro meses y un día de arresto mayor, y á la Filomena 125 pesetas de multa.

SECCION RELIGIOSA

La fiesta de Pentecostés

La fiesta de Pentecostés, como la de Pascua, trae su origen en el Antiguo Testamento.

Según los judíos, su fiesta de Pentecostés conmemoraba la publicación de la ley de Dios, hecha sobre el monte Sinaí, en medio de relámpagos y truenos, el día cincuenta después de la ceremonia del Cordero Pascual. Y según nuestra ley de gracia, la Pentecostés

tés cristiana conmemora la publicación de la nueva ley dada á los Apóstoles por el Espíritu Santo.

He aquí las analogías que existen entre las antiguas y las nuevas fiestas, y por qué éstas conservaron el nombre de las primeras.

Y he aquí también por qué la fiesta de hoy es una de las más grandes, si no la más grande del calendario cristiano; porque la venida del Espíritu Santo sobre el Colegio Apostólico, es real y verdaderamente la consumación de todos los misterios y la realización de todas las promesas de la Iglesia que acababa de dejar planteada Jesucristo.

Nuestro divino Salvador llevó á sus discípulos al monte de las Olivas el día de su gloriosa Ascensión, para que fueran testigos de su triunfo, como lo habían sido de sus humillaciones, y les prometió enviarlas al Espíritu Santo, que les abrasaría con el fuego de su amor, les iluminaría con los resplandores de la gracia, infundiéndoles alientos tan soberanos, que predicarían su nombre por toda la faz de la tierra, para lo cual les preceptuó que se retirasen y diesen á la oración los diez días que faltaban.

Cumplieron los Apóstoles la orden, y se encerraron en Jerusalem, presididos por nuestra Madre la Virgen María, consuelo y consejo de la Iglesia naciente; y habiendo llegado el día señalado, se oyó de repente un gran ruido como de viento impetuoso que conmovió la casa y se oyó en todo Jerusalem. El viento que bajó del cielo vino acompañado de una especie de globo de fuego, cuyas llamas, habiéndose separado distintamente en forma de lenguas, se derramaron y vinieron á posarse sobre las cabezas de aquellos santos congregados. No era lo que se veía, fuego sensible y material, sino unas apariencias del fuego que había de prender el Espíritu Santo en los corazones de los Apóstoles, trocándoles de hombres ignorantes, en sabios; de cobardes, en santamente osados; de rudos, en delicados y elocuentes; de pescadores de peces, en pescadores de almas que habían de tender sus redes sobre la faz del universo, para llenarlas de aquellas que respondiesen al llamamiento de la gracia divina y llenar con ellas los tronos que dejó vacíos en el Paraíso eterno la rebelión de Luzbel y los ángeles precitos que le acompañaron en su soberbia.

El efecto de aquella visita se echó de ver bien pronto; los Apóstoles, encendidos en santo celo, llenos de sabiduría y confirmados en las más peregrinas virtudes, predicaron á gentes de distintas naciones y razas, haciéndose entender de todos. Así es que la muchedumbre que los escuchaba, quedose maravillada, y decía, sin poder explicárselo: ¿qué pasa aquí?

Unos somos partos, otros medos, muchos persas, y, sin embargo, estos hombres rudos é ignorantes, nos hablan á tal diversidad de gentes en un lenguaje nuevo que todos entendemos, como si lo hablaran exclusivamente para cada uno de nosotros; y no hablan imperfecta y bárbaramente, sino con suprema distinción, con gran elocuencia, con conocimiento perfecto de las Escrituras, y con tales acentos de que poseen la verdad, que sus palabras alumbran el entendimiento y mueven la voluntad á amar lo que ellos aman y á seguir y practicar lo que ellos practican y siguen, aunque es difícil y se resiste á nuestra naturaleza corrompida. ¿Qué pasa aquí?

¡Ah! Pasa que el Espíritu Santo les ha concedido don de lenguas á los pobres galileos; pasa que acaba de consumarse el más grande milagro que han visto los siglos; pasa que Cristo ha querido que los primeros Apóstoles de la nueva doctrina, piedra y fundamento de la Iglesia, los que iban á promover en el mundo la más grande y fecunda revolución que han presenciado los siglos, fuesen hombres sin letras y sin instrucción ninguna, bastos y groseros, para que fuera el milagro más patente y manifiesto, y se viese que solo era cosa de Dios y misericordia y omnipotencia suya.

Lo que se cumplió con los Apóstoles puede cumplirse igualmente con nosotros, pues Jesucristo nos alcanzó con su Pasión y muerte lo mismo que á sus fieles discípulos. El Espíritu Santo descenderá sobre nosotros para iluminar nuestro entendimiento, purificar é inflamar nuestro corazón, si nosotros nos hacemos dignos de esta merced, vaciando nuestras almas de los afectos desordenados, buscando en el retiro y en la oración el cumplimiento de las promesas de Dios.

¡Ah! Cuán otra sería la suerte y condición del mundo, si los cristianos que le pueblan fuesen dignos de recibir el Espíritu Santo. Hay quien se desanima de ver el escaso número de cristianos y sueña con treguas y paces y uniones imposibles para ver de acrecentarlo. Nosotros nos contentábamos con que

los que dicen que lo son lo fueran de veras y el mundo volvería á ser salvo.

Pues qué: ¿deseo solos Apóstoles y un número relativamente pequeño de auxiliares suyos, no resucitaron al mundo pagano y le instauraron en Cristo? Y si del mundo pasamos á nuestra patria, y del Evangelio á la historia, ¿no fueron un puñado los que comenzaron la reconquista española?

Fé y valor, celo y oración, osadía y cristiano descaro; esos son frutos del Espíritu Santo, que no arreglos con el enemigo, traicionan las causas santas y componerse miserablemente con el error.—R.

SANTOS DE HOY.—San Norberto, obispo, y Santas Cándida y Paulina, mártires.

SANTOS DE MAÑANA.—Santos Pedro, obispo y mártir, Jeremías, monje, y Roberto, abad.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á la Purísima Concepción, en San Juan Bautista; y mañana á Ntra. Sra. de los Dolores, en la Catedral.

ORACIÓN DE CUARENTA HORAS.
Continúa en la iglesia de religiosas de Ntra. Sra. y Enseñanza. Habrá exposición por la mañana de ocho á once, celebrándose las misas de costumbre, y por la tarde de cuatro y cuarto á siete.

CULTOS DE HOY.
Catedral.—A las seis Rosario de la Aurora y misa en la capilla de Ntra. Sra. del Claustro. A las diez menos cuarto se cantará á toda orquesta el oficio conventual, con sermón por el canónigo magistral doctor D. Antonio Balcells. Por la tarde, á las cinco, la Congregación de Ntra. Sra. de los Dolores tendrá sus ejercicios en el altar del Santo Cristo de la Salud, después de los cuales el corrector dará la bendición papal á los congregantes con aplicación de indulgencia plenaria á los que debidamente preparados concurrirán á dicho acto. Luego continuarán los ejercicios del mes del Sagrado Corazón de Jesús en la capilla del Smo. Sacramento, con exposición mayor.

Sma. Trinidad.—A las siete y media misa de comunión general con plática preparatoria. A las nueve y media se cantará con toda solemnidad el oficio parroquial. Por la tarde, á las seis, exposición de S. D. M., seguirá el cántico del Seráfico Trisagio, meditación y ejercicios del mes del Sagrado Corazón, sermón á cargo del Rdo. P. José Vidallet, S. J. canto del salmo *Credidi* y reserva.

San Francisco.—A las ocho misa de comunión de la Cofradía del Smo. Rosario, conclusión de la Novena del Espíritu Santo y continuación de la de San Antonio de Padua. A las nueve y media solemnemente se cantará el oficio conventual y á las once misa rezada. Por la tarde, á las cinco, Rosario cantado, mes del Sagrado Corazón de Jesús, procesión por el interior del templo y Salve.

San Juan Bautista.—A las nueve y media misa solemne. Por la tarde, á las cinco y media, exposición mayor, Rosario, Trisagio cantado, mes del Sagrado Corazón y reserva.

Sagrado Corazón.—Se celebrará el ejercicio del mes á las siete de la mañana con misa de exposición del Smo. Sacramento y plática por un Padre de la Compañía de Jesús. Habrá además comunión para los congregantes del Sagrado Corazón. A las nueve misa para los congregantes de María Inmaculada y San Luis Gonzaga. Por la tarde, á las seis, ejercicios propios del mes y sermón. Luego continuará á la Seisena de San Luis.

Nota.—La Comunión general que se había de celebrar hoy para los Congregantes de San Luis, no se celebrará hasta el día del Santo.

Jesús-Maria.—A las nueve misa cantada, con sermón que predicará D. Francisco Duarte, beneficiado de la Catedral. Por la tarde, á las seis, mes del Sagrado Corazón de Jesús, con exposición.

Descalzas.—A las ocho se cantará el oficio por la Comunidad. Por la tarde, á las cinco, Rosario, meditación y rezo de la estación mayor al Smo. Sacramento.

Santa Clara.—A las ocho oficio cantado por la Comunidad.

Beatas de Santo Domingo.—A las ocho misa de Comunidad.

San Lorenzo.—A las once y media misa rezada.

Dominicas de la Presentación.—A las siete y á las diez misas rezadas. Por la tarde, á las cinco, ejercicios del mes del Sagrado Corazón.

Religiosos descalzos.—A las cinco, seis y seis y media misas rezadas, cantándose el oficio conventual por la Comunidad á las nueve y media.

CULTOS DE MAÑANA.
Catedral.—A las nueve y media oficio cantado á dos coros.

San Francisco.—A las nueve y media solemne oficio. El mes del Sagrado Corazón de Jesús y Novena de San Antonio de Padua se celebrará por la mañana durante la misa de las ocho.

San Juan Bautista.—Misa cantada á las nueve y media. Por la tarde, á las cinco y media, Rosario y mes del Sagrado Corazón.

Sma. Trinidad.—A las seis y cuarto de la tarde empezará la función con ejercicios del mes, sermón que dirá el Padre Vidallet, salmo *Credidi* y reserva.

Oblatas del Smo. Redentor.—El asilo de este establecimiento dedicará al Espíritu Santo en este día los cultos siguientes: Por la mañana, á las once, misa solemne, siendo celebrante el canónigo Dr. D. Tomás Suroca. Por la tarde, á las cinco, expuesto S. D. M. se cantará la letanía y motetes, siguiendo el sermón por el P. José Vidallet y reserva.

Religiosos descalzos.—A las cinco y media de la tarde se dará la bendición papal para los cofrades de Ntra. Sra. del Carmen, precedida de una plática por uno de los Padres.

SECCION OFICIAL

REGISTRO CIVIL.

INSCRIPCIONES VERIFICADAS AYER.

Nacidos—Ninguno.
Fallecidos.—Eleuteria Aragón Valiente, Mar. 7.—Dolores Margarita Engracia Darder, (Beneficencia).—Tecla Salvany Roig, Real, 20.
Matrimonios.—José Recasens Plana con Carmen Valls Cabré, Cristóbal Samper Moreno con María Grande Santos.

ADMINISTRACION DE CONSUMOS

RECAUDACION VERIFICADA AYER.

	Pesetas.
Administración central.	00'00
Fielato del Olivo.	45'59
— de Tetuán.	37'64
— del Puente.	508'96
— de San Pedro.	25'58
— del Muelle.	183'88
— de la Cantera.	69'03
— de la Cadena.	68'54
TOTAL.	959'22

SECCION COMERCIAL

BOLSA DE BARCELONA

Cambios corrientes, según telefonema que hemos recibido de la casa Aventino Guillem, sociedad en comandita, de Barcelona, á las seis de la tarde de ayer:

Interior á por 100.	66'05
Exterior á por 100.	81'37
Amortizable.	78'50
Cubas 1886.	96'50
Cubas 1890.	80'75
Coloniales.	84'75
Nortes.	23'65
Francias.	17'00
Orenses.	9'60
Paris exterior.	64'68
Madrid interior.	66'00
Paris á la vista.	27'90
Londres á la vista.	32'15

Reciben órdenes de Bolsa para Barcelona, Madrid, Paris y Londres. Compran toda clase de cupones. Despacho, Palau, 5.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES LLEGADAS AYER

Vapor inglés «Georgian», de 676 ts., de Amberes y Barcelona, con tránsito, consignado á los Sres. Mac-Andrews y C.^a
Vapor austro-húngaro «Elena Cosulid», de 672 ts., de Taganrok y Malta, con 849.062 kilos trigo y 784.062 centeno á la orden, consignado á D. Emilio Borrás.

DESPACHADAS

Vapor «Amalia», para Cette, con vino.
Balandra «Joven Antonio», para Vinaroz, con bocoyes vacíos.
Vapor inglés «Georgian», para Londres, con vino.
Laud «Santo Cristo 2.º», para Blanes, en lastre.
Vapor «Uniones», para Génova, con vino.

VARIEDADES

CONSERVACION DE LOS ALIMENTOS

La proximidad de la estación veraniega, y con ella la larga permanencia en la playa, en el campo ó en la pequeña población, hacen que se piense seriamente en el seno de la familia de la necesidad de proveerse de ciertas viandas y alimentos que raras veces se encuentran lejos de los grandes centros de población.

De ahí la necesidad de hacerse de ciertos alimentos en conserva, único modo de hacerlos resistir la acción del tiempo y la elevación de la temperatura.

Desde muy antiguo es general la costumbre de por diferentes procedimientos conservar las sustancias alimenticias.

Los más antiguos que se conocen eran el de la salazón y el de conservar los alimentos á medio cocer cubiertos con su propia grasa.

Ya el escritor romano Varro nos habla de la especialidad de los galos para conservar las grasas, y de que los iberos preparaban y conservaban cuidadosamente los jamones, curándolos al humo de sus grandes chimeneas. Con este procedimiento no solo surtían el mercado de Roma, sino el de otras poblaciones más lejanas.

Los antiguos habitantes de la América hacían el tasejo secando las carnes saladas al sol y comprimiéndolas después bajo grandes piedras.

Hoy se practican nuevos procedimientos, más rápidos en su preparación, y que conservan el gusto primitivo del alimento.

Los modernos estudios de Pasteur sobre la putrefacción, han logrado que sea perfectamente conocida esta materia de la conservación de los alimentos, y que todos los períodos de la descomposición nos sean conocidos, así como también los medios para evitarla.

El antiguo procedimiento de la conservación al humo, hace que los alimentos pierdan un 95 por 100 de agua, y faltando el agua, falta uno de los elementos para la reproducción de los microbios. La grasa que cubre el condimento forma una barrera, impidiendo que el

aire en contacto con el alimento facilite la reproducción de los microbios.

A principios de siglo, Appert imaginó la construcción de los botes de metal, donde alimentos se conservan después de ser sometidos á temperaturas mayores de 100 grados, con cuyo procedimiento se esterilizan los microbios.

Más tarde Mr. Tellier construyó el navío «Le Frigorefique» para transportar las carnes muertas de La Plata á Europa, conservándolas por medio de bajas temperaturas.

Hoy día, perfeccionado este procedimiento, transportan grandes cantidades de carnes frescas al mercado de Paris y conservando la carne su gusto natural. Este sistema tiene el inconveniente de que una vez desembarcado el género, necesita venderse en el mismo día.

Las carnes desecadas al sol tienen la desventaja de endurecerse; las saladas conservan mucho la sal y dañan al estómago y producen el escorbuto por el exceso de ácidos fosfóricos.

El mejor sistema es el de los botes para las pequeñas cantidades, y el moderno de impregnar con un pincel mojado en fenol las capas exteriores de la carne cuando se trata de transportarlas de un punto á otro. El fenol desaparece por la cocción, y la carne se conserva fresca durante muchos días.

¡Lástima grande que no se conozca un buen sistema sabiendo que en la república Argentina, para 4.000.000 de habitantes, hay 37 millones de bueyes y 70 millones de carneros!

¡Y aquí tantos infelices que solo ven la carne en los escaparates!

El Bachiller Ciruela.

TELEGRAMAS

Madrid 5, 12 m.

La conferencia que ha celebrado el general López Domínguez con la Reina ha durado una hora. Según parece, no hablaron de otra cosa que de la guerra de Cuba.

A la salida de Palacio el citado general ha dicho á los periodistas que le han interrogado, que se trató en la conferencia del general Weyler.

El general López Domínguez aconsejó á la Reina que sea cual fuere el gobierno que llame al Poder, debe preocuparse únicamente en acabar la insurrección, apelando á todos los medios y á todos los procedimientos.

Madrid 5, 2'15 t.

En el salón de conferencias del Congreso ha circulado esta tarde á primera hora un rumor, que no se ha comprobado.

Se ha dicho que la Reina había llamado al Sr. Sagasta, encargándole de formar gabinete. Circula el rumor con insistencia, desconociéndose el fundamento, que el general Azcárraga pasará á Cuba á encargarse del mando de la isla y el general Weyler regresará á España á encargarse del Ministerio de la Guerra en sustitución de aquél.

Madrid 5, 4'35 t.

Esta tarde á las tres, ha conferenciado con la Reina el general Blanco.

En su entrevista con el jefe del Estado habló extensamente de las campañas de Cuba y Filipinas, y como el general López Domínguez, ha dado á entender que es difícil solucionar la crisis sin tener en cuenta las condiciones actuales de dichas guerras.

El general Blanco, que se ha mostrado reservadísimo con los periodistas acerca de su conversación con la Reina, ha dicho que en la consulta no se había hablado de la política peninsular.

Madrid 5, 3'15 t.

La Reina volverá á conferenciar con el señor Cánovas á las seis de esta tarde, en cuya conferencia se dice que se planteará la necesidad del relevo del general Weyler.

En el caso de que el Sr. Cánovas aceptara esta solución, quedaría encargado de la formación del nuevo gabinete.

El duque de Tetuan sería destinado á la legación española en los Estados Unidos para entablar la gestión diplomática.

Por algunos ministeriales se da de que el Sr. Cánovas acepte esta combinación.

En cambio los liberales aseguraron que el Señor Sagasta ha sido llamado á Palacio por la Reina para después de la conferencia con Cánovas.

A las seis el Sr. Cánovas irá á Palacio.

Reina por lo tanto viva expectación, pues todos los políticos desean saber lo que ocurrirá en la entrevista con la Reina.

Plaza de Toros

Corrida para esta tarde á las cuatro: Se lidiarán seis hermosos toros del Colmenar Viejo, de la ganadería de D. Pablo Laviada, con divisa morada y blanca, por

Seis diestros en competencia

Entrada de sombra, 2 pesetas; de sol, 1'50.

